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U;wVªkWu] ,uksM] dSFkksM fdj.kksa dh [kkst ,oa xq.k vkSj ukfHkdh; 

lajpuk  

1. ,uksM fdj.kksa dh çd̀fr fuHkZj djrh gS   

(a) bysDVªksM dh çd̀fr ij 

(b) vo'ks"kh xSl dh çd̀fr ij 

 (c) foltZu uyh dh çd̀fr ij 

 (d) ;g lHkh  

2. dksbZ ;g vuqekfur djrk gS fd çksVkWu dk ---------- mPp gS  

(a) vk;uu foHko (b) f=T;k 

 (c) vkos'k (d) ty;kstu ÅtkZ  

3. ,d eksy çksVkWu ,oa bysDVªkWu dk æO;eku gS  

 (a) 2310023.6   xzke (b) 008.1 xzke ,oa 55.0 fe-xzke 

 (c) 28101.9   fd- xzke (d) 2  xzke 

4. ,d ijek.kq esa fdlh bysDVªkWu dh ukfHkd ls vkSlr nwjh bl dksfV 

dh gksrh gS  

 (a) 610  ehVj (b) 610 
 ehVj 

 (c) 1010 
 ehVj (d) 1510 

 ehVj 

5. bysDVªkWu ds ,d eksy dk æO;eku gS  

(a) 28101.9   xzke (b) 008.1  fe-xzke 

 (c) 55.0  fe-xzke (d) 27101.9   xzke 

6. fdlh çksVkWu rFkk  -d.k ds fof'k"V vkos'k dk vuqikr gS  

 (a) 2 : 1 (b) 1 : 2 

 (c) 1 : 4 (d) 1 : 1  

7. çksVkWu rFkk bysDVªkWu ds æO;eku dk vuqikr gS   

 (a) vfuf'pr (b) 3108.1    

 (c) 1.8 (d) buesa ls dksbZ ugha  

8. flXuy dk foikVu (Splitting) fdlls gksrk gS   

(a) çksVkWu ls (b) U;wVªkWu ls 

(c) ikWthVªkWu ls (d) bysDVªkWu ls 

9. çksVkWu vkSj U;wVªkWu dks la;qDr :i ls dgrs gSa   

(a) M~;wVªkWu (b) ikWthVªkWu 

(c) ehlksu (d) U;wfDyvkWu 

10. fuEu esa ls fdldk æO;eku bysDVªkWu ds æO;eku ds cjkcj gS 

(a) QksVksu (b) U;wVªkWu 

(c) ikWthVªkWu (d) çksVkWu 
 

 

 

ijekf.od la[;k] æO;eku la[;k] ijekf.od çd`fr 

1. VªkbfVª;e ds ukfHkd esa gksrs gSa  

(a) 1 çksVkWu + 1 U;wVªkWu (b) 1 çksVkWu + 3 U;wVªkWu 

(c) 1 çksVkWu + 0 U;wVªkWu (d) 1 çksVkWu + 2 U;wVªkWu 

2. fuEu esa ls dkSulk lewg lebysDVªkWfud çtkfr dks çnf'kZr djrk 

gS   

(a) 
 22 ,, MgCaNa  (b) 

 NaFN ,,3
 

(c) 
 ClAlBe ,, 3

 (d) BrCsCa ,,2 
 

3. fuEu esa ls dkSu lebysDVªkWfud vkSj leku lajpuk okys gSa 

33
2
33 ,,, SOClOCONO 

  

(a) 
 2

33 , CONO  (b) 

33 , NOSO  

(c) 
 2

33 , COClO  (d) 3
2
3 , SOCO 

 

4. Cl vk;u esa fdrus bysDVªkWu gSa   

(a) 19 (b) 20 

(c) 18 (d) 35 

5. VªkbZfV;e esa U;wVªkWuksa dh la[;k gS   

(a) 1 (b) 2 

(c) 3 (d) 0 

6. VªkbZfV;e leLFkkfud gS   

(a) gkbMªkstu dk (b) vkWDlhtu dk 

(c) dkcZu dk (d) lYQj dk 

7. ,d rRo dk ijek.kq Øekad 35 gS bl rRo dh ryLFk voLFkk esa 

p-d{kdksa esa mifLFkr bysDVªkWuksa dh dqy la[;k gS  

(a) 6 (b) 11 

(c) 17 (d) 23 

8. ,d rRo ds ukfHkd esa 9 çksVkWu gS] bldh la;kstdrk gksxh 

(a) 1 (b) 3 

 (c) 2 (d) 5 

9. fdl /kuk;u esa ;kSfxd _.kk;u ds lkFk lebysDVªkWfud gS  

(a) NaCl  (b) CsF  

 (c) NaI  (d) SK2  

10. fuEufyf[kr esa ls fdl çtkfr esa ckgjh dks'k ds lkFk lkFk mikfUre 

dks'k es Hkh leku la[;k esa bysDVªkWu gksrs gSa  

(a) 2Mg  (b) 2O  

 (c) F  (d) 2Ca  

 

 

ijekf.od ekWMy ,oa Iykad DokUVe fl)kUr 

1. fuEu esa ls dkSulk rF; jnjQksMZ ijek.kq fl)kUr ds ckjs esa lgh 

ugha gS     

(a) çksVkWu vkSj U;wVªkWu ukfHkd esa mifLFkr jgrs gSa 

(b) ukfHkd dk vk;ru ijek.kq ds vk;ru ls cgqr NksVk gS  

(c) çksVkWu vkSj U;wVªkWu dh la[;k ges'kk leku gksrh gS 

(d) çksVkWu vkSj bysDVªkWu dh la[;k ges'kk leku gksrh gS 

2. gkbMªkstu ds mRltZu LisDVªe ls ÅtkZ ifjorZu ds fy, ç;qDr 

mfDr dks larq"V fd;k tk ldrk gS E  ¼twy esa½ 

J
nn 















2
2

2
1

11
1018.2 tgk¡ 1n = 1, 2, 3….. vkSj 2n = 2, 3, 

4…….bldh LisDVªy js[kk,¡ ik'pu Js.kh ls lEcf/kar gS 

(a) 11 n  vkSj 4,3,22 n  

(b) 31 n  vkSj 6,5,42 n  

(c) 11 n  vkSj 5,4,32 n  

(d) 21 n  vkSj 5,3,32 n  

(e) 11 n  vkSj 2n  vuUr 

3. cksgj ekWMy ds vuqlkj gkbMªkstu ijek.kq ds bysDVªkWuksa dh xfrt 

ÅtkZ vkSj dqy ÅtkZ dk vuqikr gS   

(a) 2 : 1 (b) 1 : 1 

(c) 1 : – 1 (d) 1 : 2 

4. gkbMªkstu ijek.kq ds bysDVªkWu dh ÅtkZ fuEu lw= }kjk nh tk 

ldrh gS    

(a) 
2

38.131

n
En   fd- twy eksy

1
 

(b) 
n

En

33.131
  fd- twy eksy

1  

(c) 
2

3.1313

n
En   fd- twy eksy

1
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(d) 
2

13.313

n
En   fd- twy eksy

1  

5. gkbMªkstu ijek.kq dh cksgj dh çFke vkSj f}rh; d{kkvksa dh 

f=T;kvksa dk vuqikr gS   

(a) 2 (b) 4 

(c) 3 (d) 5 

6. gkbMªkstu ijek.kq ds n=2 ls n=1 ds laØe.k gksus ij lEcfU/kr 

vkof̀Ùk gS   

(a) 101066.15   gV~tZ (b) 141066.24   gV~tZ 

(c) 141057.30   gV~tZ (d) 241057.40   gV~tZ 

7. 81054.1   lseh ds cjkcj rjaxnS/;Z ds QksVkWu dk æO;eku gS 

(a) 34108268.0  fd-xzke (b) 33102876.1  fd-xzke 

 (c) 32104285.1  fd-xzke (d) 32108884.1  fd-xzke 

8. pqEcdh; {ks= ds çHkko esa o.kZØe js[kkvksa dk foikVu dgykrk gS  

(a) theku çHkko (b) LVkdZ çHkko 

 (c) çdk'k fo|qr çHkko (d) buesa ls dksbZ ugha  

9. gkbMªkstu ijek.kq dh çFke mRrsftr voLFkk esa bysDVªkWu dh 

f=T;k gS     

(a) 0a  (b) 04a
 

 (c) 02a  (d) 08a  

10. f}rh; d{kd vkSj çFke d{kd }kjk ?ksjs x;s {ks=Qy dk vuqikr 

gS      

(a) 1 : 2 (b) 1 : 16 

 (c) 8 : 1 (d) 16 : 1 

11. gkbMªkstu ijek.kq ds cksgj d{kd esa ,d ifjHkze.k iwjk djus esa 

bysDVªkWu }kjk fy;k x;k le; gS    

(a) 
nh

mr 224
 (b) 

mr

nh
24

 

 (c) 
224 mr

nh


 (d) 

mr

h

2
 

12. fuEu esa ls fdl d{kd dh f=T;k gkbMªkstu ijek.kq ds çFke cksgj 

d{kd ds leku gksxh   

(a) )2(  nHe  (b) )2(2  nLi  

(c) )3(2  nLi  (d) )2(3  nBe  

13. gkbMªkstu ijek.kq esa tc bysDVªkWu 4n  ls 1n  esa tkrk gS rc 

mRlftZr fofdj.k dh vkòfr gksxh ¼fn;k gS H dh vk;uu ÅtkZ  

H
118 atom1018.2  J vkSj Jsh 3410625.6  ½ 

 (a) 151008.3   lsd.M
1  (b) 151000.2   lsd.M

1  

 (c) 151054.1   lsd.M
1  (d) 151003.1   lsd.M

1  

14. tc gkbMªkstu ijek.kq esa bysDVªkWu vuUr ls fLFkj voLFkk 1 esa 

fxjrk gS rks mRlftZr fofdj.k dh rjaxnS/;Z gksxh ¼fjMcxZ fLFkjkad 

1710097.1  m ½    

(a) 406 nm (b) 192 nm 

 (c) 91 nm (d) nm8101.9   

15. cksgj ekWMy esa çFke d{kd dh ijekf.od f=T;k  gS rc 3rd 

d{kd dh f=T;k gksxh  

(a) 3/   (b)    

 (c) 3  (d) 9   

16. cksgj fl)kUr ds vuqlkj] eq[; DokUVe la[;k )(n  vkSj d{kd dh 

f=T;k ds chp lEcU/k gS   

(a) nr   (b) 2nr    

 (c) 
n

r
1

  (d) 
2

1

n
r   

17. gkbMªkstu ijek.kq dk vk;uu foHko –13.6 eV gSA 2n ds laxr 

ijek.kq dh ÅtkZ D;k gksxh   

(a) –3.4 eV  (b) –6.8 eV 

 (c) –1.7 eV  (d) – 2.7 eV  

18. gkbMªkstu ijek.kq dh ewy voLFkk esa bysDVªkWu dh ÅtkZ –13.6 eV 

gSA DokUVe la[;k 5 ds cjkcj laxr Lrj dh ÅtkZ gS  

(a) –0.54 eV  (b) – 0.85 eV  

 (c) – 0.64 eV  (d) – 0.40 eV 

19. ,d ijek.kq ij /ku vkos'k jgrk gS    

(a) ijek.kq ij pkjksa vksj forfjr 

(b) ukfHkd ds pkjksa vksj forfjr 

(c) ukfHkd ij ladsfUær  

(d) ;g lHkh  

20. /kkrq lrg dks lkSj fofdj.k esa j[kus ij   

(a) vkifrr fofdj.k dh vkòfr ij fuHkZj ÅtkZ ds vf/kdre eku 

dh vis{kk mRlftZr bysDVªkWu dh de ÅtkZ gksrh gS 

(b) vkifrr fofdj.k dh rhczrk ij fuHkZj ÅtkZ ds vf/kdre eku 

dh vis{kk mRlftZr bysDVªkWu dh de ÅtkZ gksrh  

 (c) mRlftZr bysDVªkWu 'kwU; ÅtkZ j[krs gSa 

 (d) mRlftZr bysDVªkWu vkifrr çdk'k ds QksVkWu dh ÅtkZ ds 

cjkcj ÅtkZ j[krs gSa 
 

 

bysDVªkWu dh }Srh çd`fr  

1. ,d bysDVªkWu dh xfrt ÅtkZ 
23108.2  twy gS] rks bldh Mh 

czksxyh rjaxnS/;Z yxHkx gksxh   

31101.9( em  fd-xzke)    

(a) 41028.9  ehVj (b) 71028.9  ehVj 

(c) 81028.9  ehVj (d) 101028.9  ehVj 

2. ,d ?kwers gq;s bysDVªkWu dk osx 
5102.1   ehVj lsd.M

1
 gS rks 

bysDVªkWu dh Mh czksxyh rjaxnS?;Z D;k gksxh  

(a) 910068.6   (b) 3710133.3   

(c) 910626.6   (d) 710018.6   

3. 10 ehVj lsd.M
1
 ds osx ls ?kwers gq;s 

610   fdyks xzke okys 

d.k ls tqM+h gqbZ Mh czksxyh rjaxnS/;Z gksxh  

(a) 221063.6   ehVj (b) 291063.6   ehVj 

(c) 311063.6   ehVj (d) 341063.6   ehVj 

4. gkbMªkstu dh rhljh d{kk ds bysDVªkWu ds fy;s Mh czksxyh 

rjaxnS/;Z D;k gS   

(a) 101096.9   lseh (b) 81096.9   lseh 

(c) 41096.9   lseh (d) 81096.9   lseh 

5. ;fn gkbMªkstu v.kq dk osx 
4105   lseh lsd.M

1  gS] rks bldh 

Mh czksxyh rjaxnS/;Z gS  

(a) 2 Å (b) 4 Å 

(c) 8 Å (d) 100 Å 

6. 200 xzke dh xksYQ ckWy 5 ehVj çfr ?k.Vs dh xfr ls ?kwe jgh gS 

rks bldh rjaxnS/;Z gksxh )-10625.6( 34 secJh   

(a) 
1010 

ehVj (b) 
2010 

ehVj 

 (c) 
3010 

ehVj (d) 
4010 

ehVj 

7. 5.0  fd-xzke dh fØdsV ckWy 100 ehVj / lsd.M ds osx ls ?kwerh 

gSA bldh xfr ls tqM+h rjaxnS/;Z gSA  

(a) 100/1 lseh (b) 34106.6  ehVj 

 (c) 
351032.1  ehVj (d) 

28106.6  ehVj 

8. d.kksa dh }Sfr çdf̀r fdlds }kjk çLrkfor dh xbZ   

(a) gkbtsucxZ (b) ykWjh 

 (c) Mh czksxyh (d) JksfMUtj 
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9. ,d bysDVªkWu tks çdk'k ds osx ds 1% ij xfr dj jgk gS rks Mh 

czksxyh rjaxnS/;Z dh x.kuk dhft,    

(a) 241073.2   (b) 101042.2   

 (c) 10102.242   (d) buesa ls dksbZ ugha  

10. fdlh d.k ds laosx o rjaxnS/;Z ds chp lgh lEcU/k dkSulk gS  

(a) 
P

h
  (b) 

P

h
  

(c) 


h
P   (d) 



P
h   

 
 

vfuf'prrk fl)kUr ,oa JksfMUtj rjax lehdj.k 

1. vfuf'prrk fl)kUr ,oa æO; ds rjax LoHkko dh vo/kkj.kk Øe'k% 

...... rFkk  ...... us çLrkfor dh   

 (a) gkbtsucxZ] Mh czksxyh (b) Mh czksxyh] gkbtsucxZ  

 (c) gkbtsucxZ] Iykad (d) Iykad] gkbtsucxZ 

2. bysDVªkWu dh laosx esa vfuf'prrk 
5101   fd-

xzke&ehVj / lsd.M gS] rc fLFkfr esa vfuf'prrk gksxh 

( 341062.6 h fd-xzke&ehVj
2 / lsd.M) 

 (a) 281005.1   ehVj (b) 261005.1   ehVj 

 (c) 301027.5   ehVj (d) 281025.5   ehVj 

3. ,d 10 xzke æO;eku okyh ?kwerh gqbZ xksyh dh fLFkfr esa 

vfuf'prrk 
510 
 ehVj gS] blds osx esa vfuf'prrk dh x.kuk 

dhft,  

(a) 28102.5  ehVj / lsd.M (b) 28100.3  ehVj / lsd.M 

(c) 22102.5  ehVj / lsd.M (d) 22103  ehVj / lsd.M 

4. lehdj.k 
4

.
h

px   çnf'kZr djrk gS   

(a) Mh czksxyh lEcU/k  

(b) gkbtsucxZ dk vfuf'prrk fl)kUr 

(c) vkQckÅ fl)kUr 

(d) gq.M dk fu;e 

5. dkSulh DokaVe la[;k JksfMUtj lehdj.k ls lEcfU/kr ugha gS  

(a) eq[; (b) f}xa'kh 

(c) pqEcdh; (d) pØ.k 

6. 0.25 xzke æO;eku okys d.k dh fLFkfr esa vfuf'prrk 
510 
ehVj gS 

osx esa vfuf'prrk gS )106.6( 34 Jsh     

(a) 34102.1   (b) 29101.2   

(c) 20106.1   (d) 9107.1   

7. ,d bysDVªkWu ds laosx esa vfuf'prrk 
5101  fd-xzke&ehVj /  

lsd.M gSA bldh fLFkfr esa vfuf'prrk gksxh  

)1063.6( 34 Jsh    

(a) 301028.5  ehVj (b) 281025.5  ehVj 

(c) 261005.1  ehVj (d) 3010715.2  ehVj 

8. gkbtsucxZ vfuf'prrk fl)kUr ds vuqlkj 
31101.9   fd-xzke 

æO;eku ds bysDVªkWu ds fy;s fLFkfr vkSj xfr dh vfuf'prrkvksa 

dk xq.kuQy gS   

(a) 3108.2   ehVj 2
lsd.M

1
 

(b) 
5108.3   ehVj

2
lsd.M

1
 

(c) 
5108.5   ehVj

2
lsd.M

1
 

(d) 6108.6   ehVj
2
lsd.M

1  

9. ,d bysDVªkWu ds fy;s ;fn osx esa vfuf'prrk   gS] rks bldh 

fLFkfr )( x  esa vfuf'prrk nh tk;sxh   

(a) 
4

hm
 (b) 





hm

4
 

(c) 
 m

h

4
 (d) 





.

4

h

m
  

10. d{kd gS  

(a) ukfHkd ds pkjksa vksj o`rh; iFk ftlesa bysDVªkWu ?kwerk gS  

(b) ukfHkd ds pkjksa vksj dk LFkku tgk¡ bysDVªkWu ik;s tkus dh 

çkf;drk vf/kdre gksrh gS  

(c) bysDVªkWu rjax dk vk;ke  

(d) buesa ls dksbZ ugha  

 

 

DokUVe la[;k] bysDVªkWfud foU;kl ,oa 

d{kdksa dh vkd`fr 
 

1. bysDVªkWfud voLFkk ds fy;s ewy voLFkk fpUg çnf'kZr fd;k tkrk 

gS 

(a) gkbtsucxZ fl)kUr 

(b) gq.M fu;e 

(c) vkQckÅ fl)kUr 

(d) ikmyh viotZu fl)kUr 

2. ijek.kq Øekad 24 okys rRo dk bysDVªkWfud foU;kl gS  

(a) 2462622 4,333,22,1 sdpspss   

(b) 1062622 333,22,1 dpspss  

 (c) 662622 333,22,1 dpspss  

 (d) 
1562622 4333,22,1 sdpspss  

3. 1,5  mn ds lkFk p - d{kd esa bysDVªkWuksa dh vf/kdre la[;k 

gS   

(a) 6 (b) 2 

 (c) 14 (d) 10 

4. nks bysDVªkWu dh la[;k …… Dok.Ve la[;kvksa dk leku eku j[k 

ldrh gSa   

(a) ,d (b) nks 

 (c) rhu (d) pkj 

5. 4n okys dks'k esa mifLFkr d{kdksa dh la[;k gS   

(a) 16 (b) 8 

 (c) 18 (d) 32 

6. fuEu esa ls dkSulk bysDVªkWfud foU;kl lEHko ugha gS  

(a) 22 21 ss  (b) 
622 22,1 pss  

 (c) 
2210 44,3][ psdAr  (d) 

1222 3,22,1 spss  

7. ,d xp  d{kd j[k ldrk gS 

 (a) 4 bysDVªkWu 

 (b) 6 bysDVªkWu 

 (c) leku pØ.k ds 2 bysDVªkWu 

 (d) foijhr pØ.k ds  2 bysDVªkWu  

8. bysDVªkWu dh vf/kdre la[;k tks '' f  midks'k esa jg ldrh gS  

 (a) 2 (b) 8 

 (c) 32 (d) 14 

9. ,d d{kd esa bysDVªkWu dh la[;k j[kh tk ldrh gS  

 (a) ,d (b) nks 
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 (c) rhu (d) pkj 

10. 20 çksVkWu okys ukfHkd ds ijek.kq esa bysDVªkWu dh la[;k gS  

 (a) 20 (b) 10 

 (c) 30 (d) 40 

11. f5  d{kdksa esa lek;ksftr gksus okys vf/kdre bysDVªkWuksa dh la[;k 

gS  

 (a) 5 (b) 10 

 (c) 14 (d) 18 

12. fdlh ijek.kq esa ftlds fy;s 2l  rFkk 3n  gks] lokZf/kd 

bysDVªkWu fdrus gksaxs     

 (a) 2 (b) 6 

 (c) 12 (d) 10 

13. bysDVªkWfud foU;kl 
1522 3221 spss  çnf'kZr djrk gS 

 (a) ¶Ykksjhu ijek.kq dh ryLFk voLFkk 

 (b) ¶Ykksjhu ijek.kq dh mÙksftr voLFkk 

 (c) fuvkWu ijek.kq dh mÙksftr voLFkk 

 (d) 

2O  dh mÙksftr voLFkk 

14. lksfM;e ijek.kq esa 0m  ds fy, bysDVªkWuksa dh la[;k gksxh 

(a) 2 (b) 7 

(c) 9 (d) 8 

15. 2dz  d{kd esa fdrus bysDVªkWu jg ldrs gSa 

(a) 10 (b) 1 

 (c) 4 (d) 2 

16. 322 221 pss  esa v;qfXer bysDVªkWu dh la[;k gS  

 (a) 2 (b) 0 

 (c) 3 (d) 1 

17. ijek.kq Øekad 29 okys ijek.kq esa dqy v;qfXer bysDVªkWu gSa 

 (a) 1 (b) 3 

 (c) 4 (d) 2 

18. 422 22,1 pss  esa v;qfXer bysDVªkWu dh la[;k gS 

 (a) 4 (b) 2 

 (c) 0 (d) 1 

19. ,d d3  midks'k esa vf/kdre bysDVªkWu dh la[;k j[kh tk ldrh 

gS   

 (a) 2  (b) 10 

 (c) 6 (d) 14 

20. çR;sd midks'k esa vf/kdre bysDVªkWu dh la[;k gks ldrh gS  

 (a) 22n  (b) n2  

 (c) )12(2 l  (d) )12( l  

21. csfjfy;e ijek.kq esa] ewy voLFkk esa v;qfXer bysDVªkWu dh la[;k 

gS 

 (a) 2 (b) 1 

 (c) 0 (d) ;g lHkh  

22. 2Ni  ¼ijek.kq la[;k = 28½ /kuk;u esa fdrus v;qfXer bysDVªkWu gSa 

   

 (a) 0 (b) 2 

 (c) 4 (d) 6 

23. 2O  v.kq esa v;qfXer bysDVªkWu dh la[;k gS   

 (a) 0 (b) 1 

 (c) 2 (d) 3 

24. Øksfe;e vk;u ( 3Cr ) (Z = 24) esa v;qfXer bysDVªkWu dh la[;k gS 

  

 (a) 6 (b) 4 

 (c) 3 (d) 1 

25.  010 43 sd  bysDVªkWfud foU;kl çnf'kZr fd;k tkrk gS 

 (a) Zn  }kjk (b) Cu }kjk 

 (c) Cd }kjk (d) Hg }kjk 

26. fuEu esa ls fdl /kkrq vk;u esa vf/kdre v;qfXer bysDVªkWu dh 

la[;k gksxh   

 (a) 2Fe  (b) 2CO  

 (c) 2Ni  (d) 2Mn   

27. fdl /kkrq vk;u esa vf/kdre v;qfXer bysDVªkWu dh la[;k gksxh  

 (a) Cu  (b) 2Fe   

 (c) 3Fe  (d) 2Co   

28. d -d{kd esa vf/kdre v;qfXer bysDVªkWu dh la[;k gks ldrh gS 

 (a) 1 (b) 3 

 (c) 5 (d) 7 

29. v.kq ftlesa ,d v;qfXer bysDVªkWu gS  

 (a) NO  (b) CO  

 (c) CN  (d) 2O  

30. p  vFkok d -mid{k iw.kZ vFkok v)Z iw.kZ Hkjs gksus ij xksyh; 

lefefr ds gksrs gSa] fuEu esa ls dkSu xksyh; lefer gS  

 (a) Na  (b) C  

 (c) Cl   (d) Fe   

31. ijek.kq Øekad 14 okys ijek.kq esa gksrs gSa   

 (a) ,d v;qfXer bysDVªkWu (b) nks v;qfXer bysDVªkWu 

 (c) rhu v;qfXer bysDVªkWu (d) pkj v;qfXer bysDVªkWu 

32. ,d ijek.kq ftlds K  d{k esa 2 bysDVªkWu] L  d{k esa 8 bysDVªkWu] 

M  d{k esa 6 bysDVªkWu gSa rks rRo esa s -bysDVªkWuksa dh la[;k gS   

 (a) 6 (b) 5 

 (c) 7 (d) 10 

33. mÙksftr voLFkk esa dkcZu ijek.kq esa v;qfXer bysDVªkWuksa dh la[;k 

gS     

 (a) ,d (b) nks 

 (c) rhu (d) pkj 

34. '' N d{kk esa vf/kdre bysDVªkWuksa dh la[;k gksxh 

 (a) 18 (b) 32 

 (c) 2 (d) 8 

35. 2Fe  (ijek.kq Øekad 26Fe ) esa d  bysDVªkWuksa dh la[;k 

fdlds leku ugha gS   

 (a) Ne  (ijek.kq Øekad = 10) esa p -bysDVªkWuksa ds 

 (b) Mg  (ijek.kq Øekad = 12) esa s -bysDVªkWuksa ds  

 (c) Fe  esa d -bysDVªkWuksa ds 

 (d) Cl  ( Cl dk ijek.kq Øekad = 17) esa p -bysDVªkWuksa ds 

36. ,d laØe.k /kkrq X  dk 3  vkWDlhdj.k Lrj ij foU;kl 

43][ dAr  gSA bldk ijek.kq Øekad gksxk   

 (a) 25 (b) 26 

 (c) 22 (d) 19 

37. czksehu ds lHkh p -d{kdksa esa ekStwn dqy bysDVªkWuksa dh la[;k gksxh  

 (a) ik¡p (b) vV~Bkjg 

 (c) lÙkjg (d) iSarhl 

38. fuEu esa ls fdlesa vf/kdre v;qfXer bysDVªkWu gSa   
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 (a) 2Mg   (b) 3Ti  

 (c) 3V   (d) 2Fe   

39. fuEu esa ls fdlesa v;qfXer d -bysDVªkWuksa dh la[;k vf/kd gksrh gS  

 (a) Zn  (b) 2Fe   

 (c) 3N  (d) Cu   

40. d - d{kd esa vf/kdre bysDVªkWuksa dh la[;k gksxh  

 (a) 2 (b) 10 

 (c) 6 (d) 14  

Ans. 

 

U;wVªkWu] ,uksM] dSFkksM fdj.kksa dh [kkst ,oa xq.k vkSj 

ukfHkdh; lajpuk 
 

 

1 b 2 d 3 b 4 c 5 c 

6 a 7 b 8 a 9 d 10 c 
 

 

ijekf.od la[;k] æO;eku la[;k] ijekf.od çd`fr 
 

1 d 2 b 3 a 4 c 5 b 

6 a 7 c 8 a 9 d 10 d 
 

 

 ijekf.od ekWMy ,oa Iykad DokUVe fl)kUr 

 

1 c 2 b 3 c 4 c 5 b 

6 b 7 c 8 a 9 b 10 d 

11 a 12 d 13 a 14 c 15 d 

16 b 17 a 18 a 19 c 20 a 

 

bysDVªkWu dh }Srh çd`fr 
 

1 c 2 c 3 b 4 b 5 b 

6 c 7 c 8 c 9 b 10 a 
 

 

vfuf'prrk fl)kUr ,oa JksfMUtj rjax lehdj.k 
 

1 a 2 c 3 a 4 b 5 d 

6 b 7 a 8 c 9 c 10 b 

 

DokUVe la[;k] bysDVªkWfud foU;kl ,oa  

d{kdksa dh vkd`fr  
 

 

1 c 2 d 3 b 4 c 5 a 

6 d 7 d 8 d 9 b 10 a 

11 c 12 d 13 c 14 b 15 d 

16 c 17 a 18 b 19 b 20 c 

21 c 22 b 23 c 24 c 25 a 

26 d 27 c 28 c 29 a 30 c 

31 b 32 a 33 d 34 b 35 d 

36 a 37 c 38 d 39 b 40 b 

 

 

      Solutions. 
 

U;wVªkWu] ,uksM] dSFkksM fdj.kksa dh [kkst ,oa xq.k vkSj 

ukfHkdh; lajpuk 

 

1. (b) ,uksM fdj.kksa dh çdf̀r vo'ks"kh xSl dh çdf̀r ij fuHkZj 

djrh gSA 

2. (d)  H  ¼çksVkWu½ mlds cgqr NksVs vk;fud vkdkj ds dkj.k 

cgqr vf/kd ty;kstu ÅtkZ j[krk gSA 

  ty;kstu ÅtkZ 
vkdkj

1
   

3. (b) çksVkWu dk nzO;eku
2410673.1  xzke 

  çksVkWu ds ,d eksy dk nzO;eku  

 2324 1002.6101.9  
008.11007.10 1  

 xzke 

    bysDVªkWu dk nzO;eku g28101.9   

  bysDVªkWu ds ,d eksy dk æO;eku 

 2328 1002.6101.9    

 55.01078.54 5   g  feyhxzkeA 

5. (c) bysDVªkWu dk ,d eksy = 6.023 × 1023 bysDVªkWu 

  ,d bysDVªkWu dk nzO;eku = 9.1 × 10–28 xzke 

  bysDVªkWu ds ,d eksy dk nzO;eku 

  = 6.023 × 2823 101.910   xzke = 41048.5   xzke 

  = 10001048.5 4  
feyhxzke 

  = 548.0 feyhxzke 55.0 feyhxzke 

6. (a)  çksVkWu ij vkos'k 1  bdkbZ]  d.k ij vkos'k = + 2 bdkbZ,    

2 : 1. 

7. (b) 3108.1~1837~/ ep mm . 

8. (a) layXu dkcZu ls yxs gq, çksVkWu ds dkj.k ladsrksa dk foikVu 

gksrk gS tks ;s tkudkjh nsrs gSa fd ;s vo'kksf"kr çksVkWu ds 

lerqY; ugha gSaA  

9. (d) ukfHkd esa çksVkWu vkSj U;wVªkWu gksrs gSa nksuksa la;qDr :i ls 

U;wfDyvksu dgykrs gSaA  

10. (c) iksthVªkWu )1( 0e ] bysDVªkWu )1( 0e ds leku nzO;eku j[krk 

gSA 

ijekf.od la[;k] nzO;eku la[;k] ijekf.od çd`fr 

 

1. (d) VªkbfV;e ][ 3
1H  ds ukfHkd esa 1p , 1e , 2n  gksrs gSaA 

2. (b)  FN ,3  ,oa Na ¼bu rhuksa vk;uksa esa 10e  gksrs gSa 

blfy;s ;s lebysDVªkWfud gSa½A 

3. (a) 

3NO  ,oa 

2
3CO  esa leku bysDVªkWu gksrs gSa ,oa ;s leku 

lajpuk n'kkZrs gSaA  

4. (c) Dyksjhu dh ijek.kq la[;k 17 gS vkSj 
Cl  vk;u esa bysDVªkWu 

dh dqy la[;k =18  

5. (b)  VªkbfV;e )( 3
1H esa ,d çksVkWu o nks U;wVªkWu gksrs gSaA  

7. (c) 
5210262622

35 443433221 psdspspssX   

  lHkh p d{kdksa esa bysDVªkWuksa dh dqy la[;k 17566   

8. (a)  blds ukfHkd esa 9 çksVkWu gksrs gSa blfy;s bldh ijek.kq 

la[;k  9  gS vkSj bldk bysDVªkWfud foU;kl 2, 7 gSA blfy;s 

bls viuk v"Vd iw.kZ djus ds fy;s ,d vkSj bysDVªkWu dh 

vko';drk gksrh gSA blfy;s bldh la;kstdrk 1 gSA 

9. (d)  SK2 , K ,oa 2S vk;u }kjk fufeZr gksrk gSA ge tkurs gSa 

fd K dh ijek.kq la[;k 19 gS vkSj K  vk;u esa bldh 

ijek.kq la[;k 18 gksxh blh çdkj S dh ijek.kq la[;k 16 gS 
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vkSj 
2S  vk;u esa bldh ijek.kq la[;k 18 gksxh blfy;s 

K vkSj 2S , SK2  esa ,d nwljs ls lebysDVªkWfud gSA 

10. (d)  2,8,8,220 Ca  

  2Ca  2, 8, 8 

bl çdkj 
2Ca  mikfUre dks'k vkSj ckgjh dks'k çR;sd esa 8 

bysDVªkWu j[krk gSA 

ijekf.od ekWMy ,oa Iykad DokUVe fl)kUr 

 (b) cksgj f=T;k 4
)1(

)2(
2

2

1

2 
r

r
. 

6. (b) 5.82258
4

1

1

1
109678

111
2
2

2
1
























nn
Rv


 

 51021567.1  lseh ;k 6101567.12   lseh 

       8101567.12   ehVj 

 14

8

8

1066.24
10567.12

103









c
v gV~Zt 

7. (c) ge tkurs gSa fd 
mv

h
  ;    

m

h
m   

  QksVkWu dk osx (v) = 8103  ehVj lsd.M
1  

  108 1054.11054.1   lseh ehVj 

  
1810

34

1031054.1

10626.6









 lsd.MehVjehVj

twy lsd.M
m   

         
32104285.1   fd-xzke  

8. (a) pqEcdh; {ks= }kjk o.kZØe js[kk dk foikVu thesu çHkko 

dgykrk gSA  

9. (b) 2nr   (mÙksftr voLFkk 2n );  04ar   

10. (d) 42 : nAnr nn   

  1:16
1

16

1

2
4

4

4
1

4
2

1

2 
n

n

A

A
 

11. (a) ;g  
hn

mr 224
le; ysxkA 

12. (d) Å
z

n
rH

2

529.0  

  gkbMªkstu ds fy;s ; 1n  ,oa 1z gkyk¡fd  

          ÅrH 529.0  

  3Be ds fy;s 4: Z  ,oa 2n  gkyk¡fd 

  År
Be

529.0
4

2529.0 2

3 


 . 

13. (a) eV
n

Z
EEE

eff
n 2

26.13
 uuvk;

= 













2
1

2

2
2

2 6.136.13

n

Z

n

Z
 

  
2

2

2

2

)4(

16.13

)1(

16.13 



 hE ; 85.06.13 h  

    3410625.6 h  

  
19

34
106.1

10625.6

85.06.13 







 = 151008.3  lsd.M

1 . 

14. (c) 













2
2

2
1

111

nn
R


  










 

22

17 1

1

1
10097.1

1
m


  

     91091  ehVj 

  ge tkurs gSa fd 110 9 
usuksehVj blfy;s 91 usuksehVj 

15. (d) 2nr   

  Ist d{kd ds fy;s  1  

  IIIrd d{kd ds fy;s = 93 2   blfy;s ;g gksxk 9     

16. (b) cksgj us çR;sd d{kd dh ÅtkZ vkSj f=T;k dh x.kuk ds 

fy;s lw= fopkfjr fd;k ,oa fuEufyf[kr lw= fn;k 

Zkme

hn
rn 42

22

4
  

tgk¡ 2n dks NksM+dj] nwljh lHkh bdkbZ;k¡ fLFkjkad gSa] blfy;s 

2nrn   

17. (a) ,d bysDVªkWu dh ÅtkZ 
2

0

n

E
E


  

  ÅtkZ Lrj ds fy;s )2( n  

  eVE 4.3
4

6.13

)2(

6.13
2




 . 

18. (a) ewy voLFkk dh ÅtkZ )( 0E = eV6.13 ,oa ÅtkZ Lrj =5 

  
225

5

6.136.13 



 eV

n
E  = eV54.0

25

6.13



 

19. (c) ,d ijek.kq dk /kukRed vkos'k ukfHkd esa mifLFkr gksrk gSA 

 

bysDVªkWu dh }Srh çd`fr 

 

1.    (c) Mh czksxyh rjaxnS/;Z ds fy;s lw= gS  

 
p

h
  ;k 2

2

1
mveV

mv

h
  ;k 

m

eV2
   

 
meV

h

2


2331

34

108.2101.92

1062.6








  

 81028.9  ehVj 

2. (c) 
p

h
 , mvp    

mv

h


531

34

102.1101.9

1062.6










 

 910626.6  ehVj 

3. (b) d.k )(m  dk æO;eku 
610  fdyks xzke ,oa d.k )(v  dk 

osx 10 ehVj lsd.M
1  

 29

6

34

1063.6
1010

1063.6 











mv

h
 ehVj 

5. (b) Mh czksxyh ds vuqlkj 

 

lsd.Mlseh

vxZ lsd.M

/105
10023.6

2

1062.6

4

23

20









mv

h
  

  
4

2327

1052

10023.61062.6








lseh Å4104 8  
lseh . 

6. (c) ehVj

 lsd.M-eh
 xzke-fd

30

1

34

10

6060

5
2.0

10625.6 













mv

h
 . 

7. (c) Mh czksxyh ds vuqlkj 

  
mv

h
 = 

1005.0

1062.6 34



 

 = ehVj
351032.1  . 

8. (c) d.k dh }Srh çd̀fr Mh czksxyh }kjk çLrkfor dh x;h ftlus 

rjaxnS/;Z ds fy;s fuEu lehdj.k fn;k A 

                 
mv

h
  

9. (b) çdk'k ds osx dk ,d çfr'kr 

  )1000.3(
100

1 18 







  lsd.MehVjv  

   = 
161000.3   lsd.MehVj  

  bysDVªkWu dk laosx )(p  = m  
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  = )1000.3()1011.9( 1631    lsd.MehVjxzke-fd  

  = 1241073.2   lsd.M ehVjxzke-fd  

  bl bysDVªkWu dh Mh czksxyh rjaxnS/;Z gS  

  
124

34

1073.2

10626.6









 lsd.M ehVjxzke-fdp

h
  

  ehVj
1010424.2   

10. (a) ge tkurs gSa fd rjaxnS/;Z vkSj laosx ds chp lEcU/k gS 

p

h
 tks Mh czksxyh }kjk nh xbZ A 

 

vfuf'prrk fl)kUr ,oa JksfMUtj rjax lehdj.k 

2. (c) 
4

h
px  ds vuqlkj 

 
14.34101

1062.6

4 5

34













p

h
x -eh

301027.5  . 

3. (a) ?kwerh xksyh ds osx dh vfuf'prrk 

5

34

1001.14.34

10625.6

4 











vm

h
v


 

         lsd.M-eh /102.5 28 . 

4. (b) 
4

.
h

px  ;g lehdj.k gkbtsucxZ vfuf'prrk fl)kUr 

n'kkZrk gS A bl fl)kUr ds vuqlkj d.k dh fLFkfr vkSj laosx dh 

vfuf'prrk dk xq.kuQy 
4

h
ds leku ;k T;knk gksrk gSA 

5. (d) pØ.k Dok.Ve la[;k JksfMUtj lehdj.k ls lEcfU/kr ugha 

gksrh D;ksafd os ges'kk 2/1 , 2/1  eku n'kkZrh gSaA    

6. (b) 
4

h
vmx  ; 

4


mx

h
v  

 29

5

34

101.2
414.325.010

106.6 







  ehVj / lsd.M 

7. (a) fLFkfr esa vfuf'prrk 
p

h
x




4
 

  
)101(14.34

1063.6
5

34








 301028.5   ehVj. 

8. (c) bysDVªkWu dk æO;eku 
31101.9   fd-xzke 

  Iykad fLFkjkad 
341063.6   fd-xzk eh

2
 lsd.M

1  

  
4

h
px  mi;ksx djus ij; 

4

h
mvx   

  tgk¡ : x = fLFkfr esa vfuf'prrk 

  v = osx esa vfuf'prrk  

  
m

h
vx




4
 

  
31

34

101.914.34

1063.6







  5108.5   eh

2
lsd.M

1 . 

 

Dok.Ve la[;k] bysDVªkWfud foU;kl ,oa  

d{kdks dh vkd`fr  
 

 

1. (c) ;g vkQckÅ fl)kUr ds vuqlkj gksrk gSA 

2. (d) ijek.kq la[;k 24 dk bysDVªkWfud foU;kl  

  
1562622 4,3,3,3,2,2,1 sdpspss  

3. (b) fdlh Hkh d{kd esa bysDVªkWu dh vf/kdre la[;k 2 gSA 

4. (c) ikmyh fl)kUr ds vuqlkj 2 bysDVªkWu dh lHkh pkj Dok.Ve 

la[;kvksa ds eku leku ugha gksrs gSaA muds vf/kdre leku 

eku 3 gks ldrs gSaA 

5. (a) d{kdksa dh la[;k 164 22  n . 

6. (d) vkQckÅ fl)kUr ds vuqlkj ge tkurs gSa fd 2p d{kd] 3s 

d{kd ls igys Hkjrk gSA blfy;s bysDVªkWfud vfHkfoU;kl 

1222 3,2,2,1 spss  lEHko ugha gSA 

7. (d) çR;sd d{kd esa foijhr pØ.k ds lkFk nks bysDVªkWu gksrs gSaA  

8. (d) ,d midks'k esa bysDVªkWu dh vf/kdre la[;k )12(2  l , f-

midks'k ds fy;s l = 3 blfy;s 14 bysDVªkWu f –midks'k esa 

vkrs gSaA  

9. (b) çR;sd d{kd esa de ls de nks bysDVªkWu gksrs gSaA 

10. (a) 20 çksVkWu okys ijek.kq ds ukfHkd esa 20 bysDVªkWu gksrs gSaA  

14. (b) 0m  ds fy;s bysDVªkWu s-d{kd esa gksuk pkfg,A 

16. (c) bl çdkj ds bysDVªkWfud foU;kl esa v;qfXer bysDVªkWuksa dh 

la[;k 3 gSA  

  = 3 
 

 

 

 

17. (a)  Cu dh ijek.kq la[;k 29 gS blfy;s v;qfXer bysDVªkWu dh 

la[;k 1 gSA 
 

      )(ArCu   

 

18. (b) 8O  

 

21. (c) 
22

4 2,1 ssBe  = ¼ewy voLFkk½ 

 csfjfy;e ijek.kq dh ewy voLFkk esa v;qfXer bysDVªkWuksa dh 

la[;k 'kwU; gSA 

22. (b) nks v;qfXer bysDVªkWu   

 )28(  zNi  /kuk;u esa mifLFkr gSaA 

 ][28 ArNi 
 

 

23. (c)  2O
42622 33221 pspss  

 

 

 

 

24. (c)  
15

24 43)( sdArCr   fdUrq 
033

24 43)( sdArCr 
  

25. (a)  
210

30 43][ sdArZn   

  
010 43][ sdArZn 

 

26. (d)  2Mn  vk;u esa vf/kdre ik¡p v;qfXer bysDVªkWu gksaxsA 

 
 

 

27. (c)  
3Fe vk;u esa vf/kdre ik¡p v;qfXer bysDVªkWu gksaxsA 

30. (c)  d-d{kd iw.kZ iwfjr gksus ds dkj.k] 
Cl dh xksyh; leferh 

gksrh gSA 

31. (b)  ijek.kq la[;k 14 esa 2 v;qfXer bysDVªkWu cprs gSaA 

 
22622

14 33221 pspssSi   

 
 

32. (a)  dks'k = K, L, M    = 21s  
62 22 ps  

42 33 ps  

 blfy;s bl rRo esa s bysDVªkWu dh la[;k 6 gSA 

1s 2s 2p 

14s  103d  

21s  
42p  22s  

 ¼ewy voLFkk½
 

43 p  23s  

2 v;qfXer bysDVªkWu
 

3d8 4s0 

1s 2s 2p 3s 3p 

53d  4s 

[Ar] 
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33. (d)  222
6 22,1 pssC   (ewy voLFkk) 

               11112 22221 zyx pppss  (mRrsftr voLFkk) 

  mRrsftr voLFkk esa v;qfXer bysDVªkWu dh la[;k 4 gSA 

34. (b)  N-dks'k esa bysDVªkWu dh vf/kdre la[;k  4n   

  32422 22  n A 

35. (d) 26
26 4,3][ sdArFe   

  062 4,3][ sdArFe   

  d-bysDVªkWuksa dh la[;k = 6 

  52
17 3,3][ psNeCl   

  62 3,3][ psNeCl   

  p-bysDVªkWuksa dh la[;k = 6 

36. (a) ijek.kq esa bysDVªkWu 253418   vFkkZr~ 25Z A 

37. (c) czksehu dh ijek.kq la[;k 35 gS ,oa Br dk bysDVªkWfud 

foU;kl 
521062622

35 4,4,3,3,3,2,2,1 psdpspssBr   gS 

 Br ds p-d{kd esa mifLFkr dqy bysDVªkWu– 

  17432 566  ppp  gS 

38. (d) 2Fe ds bysDVªkWfud foU;kl esa 4 v;qfXer bysDVªkWu gSa 

662622 333,22,1 dpspss  

39. (b)  
062 43][ sdArFe 

 

 
          

  2Fe esa vf/kdre 4 v;qfXer bysDVªkWu gksrs gSaA 

 

= 4 


